

有福之州 平安之城 | 有矛盾纠纷 到综治中心

□平安建设专项行动

# 福州司法鉴定行业二十载跨越式发展 以专业公正护航法治建设

■记者 林春长  
通讯员 赖渝生

今年是《全国人大常委会关于司法鉴定管理问题的决定》施行20周年。20年来,福州司法鉴定行业在省司法厅及相关部门的指导支持下,实现从无到有、从弱到强的跨越式发展。

目前,全市拥有45家司法鉴定机构、510余名司法鉴定人,年均办理鉴定近5万件,机构数量、从业人员等核心指标均居全省首位,2024年更有机构及个人获评全国公共法律服务工作先进称号。

## 规范监管提质效 擦亮专业“公正名片”

福州市司法局构建“11+1”支部体系,11个司法鉴定机构党支部与1个行业兼合式党支部协同发力,实现司法鉴定行业党的工作全覆盖。

福州司法鉴定行业严格落实“第一议题”制度,联合市法律服务行业党委挖掘党建特色,规范党员活动场所,丰富党建内容,已培育出1个成熟的司法鉴定党建品牌,推动党建与业务深度融合,为行业发展

注入强劲的“红色动力”。

为守护司法鉴定的科学性与权威性,福州创新构建“双轨监管”模式,联合市场监管部门开展“综合查一次”联合执法,同步推进执业检查与价格监督,落实“双随机一公开”抽查机制。近3年,全市共对5家机构、10名鉴定人作出行政处罚,对7家机构、20名鉴定人作出行政处理,有力震慑了违法违规行为。

质量管控上,法医物证、环境损害等重点领域司法鉴定机构全部通过资质认定,其中8家获国家级认可,29家获省级认定。《福州市司法鉴定质量检查办法》的出台,更让执法人员与行业专家联合检查成为常态,确保鉴定程序与实体双重合规。

此外,福州司法鉴定行业还联合市中院规范鉴定人出庭作证活动,与政府部门联动厘清收费争议;福州市司法鉴定协会配齐专业委员会与专家库,成立惩戒和维权机构,出台《专家论证工作规定》等10余份自律文件,从制度层面破解行业突出问题。福州与南平的“山海合作”更以宋慈文化为纽带,促进资源

共享与行业共治。

## 服务为民显担当 赋能发展“法治力量”

福州司法鉴定行业始终聚焦市委中心工作,连续5年组织8家机构、87名鉴定人入驻海丝中央法务区福州片区线下窗口,20余家机构接入云端平台,为群众提供免费咨询。

福州司法鉴定行业还主动参与社会治理,环境损害鉴定机构积极协助公安、海关等部门打击生态犯罪,福建南方司法鉴定中心入驻市公安局执法办案中心,提供“7×24”小时服务,年均办理法医毒物鉴定7000余件。

民生保障领域,福州司法鉴定行业彰显公益本色。《福州市司法鉴定与法律援助衔接实施办法》落地实施,近年来为600余件案件减免费用80余万元。党员司法鉴定人深入晋安区宦溪镇、永泰县霞拔乡等,开展“公证司法鉴定进农村”活动,延伸服务触角。福建省环境科学研究院环境损害司法鉴定中心更入选全国支持检察机关公益诉讼“先鉴定后收费”机构名录,为公益诉讼提供专业支撑。

增强未成年人识毒拒毒能力

# 仓山检察院织密禁毒防护网

■记者 肖远强  
通讯员 卓盈盈 李芳芳/文  
仓山检察院供图

福州晚报讯 近日,仓山检察院办理了一起利用未成年人售卖右美沙芬的贩卖毒品案件。

2024年7月,薛某某在明知右美沙芬已被列入国家管制第二类精神药品目录的情况下,仍指使未成年人小刚(化名)将囤积的右美沙芬带至指定地点出售给薛某某事先联系好的买家。检察官在审查后发现,薛某某还存在容留未成年人吸食右美沙芬的犯罪事实,遂以薛某某涉嫌贩卖毒品罪、容留他人吸毒罪向法院提起公诉。今年9月,法院依法对薛某某作出判决。

据悉,近3年来,仓山检察院共办理未成年人涉依托咪酯、右美沙芬等新型毒品案件8件8人,始终保持对毒品犯罪“零容忍”的高压态势,对涉未成年人毒品犯罪案件从严审查,融合司法办案与精准宣教,积极构建“办案—预防—救助”一体化防线。

仓山检察院一方面积极开展法治进校园活动,针对初高中学生、职校生讲解新型毒品识别,链接校保护联盟专家团队和志愿者服务队力量,针对重点发案学校人群、青春期群体等开展专题普法沙龙;另一方面,积极打造仓山检察暖阳翼站品牌特色法治教育产品,将普法视频课通



仓山检察院开展法治进校园活动。

过辖区学校多媒体介质投屏滚动播放,覆盖全区80所中小学及23所中高职院校,共涉及14万余名在校生,实现“互联网+普法”法治进校园扩容服务,提升青少年识毒拒毒的能力。

此外,仓山检察院针对辖区内校园周边违规售卖电子烟的情形,发出诉前检察建议,督促相关部门规范监督管理,联合开展专项治理;针对部分新型毒品借助电子烟吸食的情况,通过对违规售卖的电子烟及相关新型毒品载体进行源头管控,从根本上遏制新型毒品的传播与蔓延;针对存在涉毒风险的未成年人,联合司法社工、心理机构开展法治教育、心理疏导,纠正偏差行为。

“我们将紧盯新型毒品变异趋势与涉未成年人毒品犯罪新动向,不断优化普法宣教内容、创新协同共治模式,以更实的举措延伸检察职能,推动毒品预防教育融入校园、社区日常,切实织密未成年人禁毒防护网。”仓山检察院相关负责人说。

□平安资讯

# “法治+安全”护航学生成长

■记者 林春长  
通讯员 李晗祺  
孟祥莹 文/摄

福州晚报讯 连日来,福州市公安局义洲派出所民警化身“安全宣传员”,走进校园课堂、深入居民小区,用通俗易懂的话语普及电动自行车安全知识。

日前,在台江第六中心小学,义洲派出所民警刘珍文带着卡通宣传册和儿童安全头盔,为学生们上了一堂生动的互动式交通安全课。

为筑牢校园安全防线,增强学生的法治意识与自我保护能力,福州市仓山小学近日邀请福州市公安局仓前派出所教导员郭炜、四级警长叶维键,入校开展了一场以“法治



民警向孩子普及交通安全知识。

进校园,护航助成长”为主题的法治安全教育讲座。

讲座围绕“防欺凌、防电信诈骗、交通安全”三个主题,为全体师生带来了一堂生动实用的法治课。

仓山小学校长周仕斌表示,学校将持续深化法治安全教育,为学生成长保驾护航,打造“法治+安全”双保障的成长环境。

主办单位:福州市委政法委 福州晚报

栏目统筹:陈嘉颖 邱泉盛

## 福州公安开展练兵行动周活动 “关键少数”引领 全警淬炼精兵

■记者 肖远强  
通讯员 陈宇航/文  
福州市公安局供图

福州晚报讯 近期,福州市公安局举办市局机关领导干部练兵行动周活动。活动精心设置了五大培训模块,通过理论培训、观摩研学、技能训练等多种形式,让参训领导干部在思想洗礼中坚定信念,在实战锤炼中提升本领,以“关键少数”的示范引领催动全警练兵。

## 政治必修课: 让理想信念“再补钙”

参训领导干部深入学习党的二十届四中全会精神,通过集中研学、交流研讨等形式,让理论知识入脑入心,确保在任何时候、任何情况下都绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

## 法治信仰课: 让法治素养“再充电”

参训领导干部走进福州市中级人民法院,参观习近平法治思想学习宣传馆,进一步提升法治系统性思维和执法规范化意识,筑牢严格规范公



参训人员在实战训练场练习射击。

## 实战训练课: 让实战能力“再蓄能”

实战训练场上,参训领导干部全力投入训练。从武器使用理论到规范动作实操,每一个细节都精益求精,每一个动作都力求标准。通过高强度、实战化的技能训练,锤炼“拉得出、冲得上、打得赢”的硬核担当,全面提升应对复杂局面、处置突发事件的实战能力。

## 作风锤炼课: 让作风修养“再淬炼”

在五一广场国旗护卫队专业教官的精准口令下,参训领导干部身姿挺拔、精神抖擞,严格开展警容礼仪、警姿定型、齐步立定等训练。从队列动作到言行举止,处处彰显公安队伍令行禁止、纪律严明的优良作风,为全警树立标杆榜样。

## 科技体验课: 让科技视野“再扩展”

参训领导干部走进省市智慧公安联合创新中心,沉浸

学习贯彻党的二十届四中全会精神